

PRECIOS

Un mes. 2'25
Fuera: Trimestre 8'00
Extranjero: Semestre 16'00
NÚMERO ATRASADO, 0'30 PESETAS

Diario de Alicante
PERIÓDICO I REPUBLICANO

OFICINAS: MENDEZ NÚÑEZ, 21
TALLERES, MESTRE MARTÍNEZ, 10
Apartado de Correos, 162
Teléfono número 1623 (oficinas)
FRANQUEO CONCERTADO

Correspondencia literaria y política, al Director

Alicante, 19 de Marzo de 1933

Correspondencia administrativa y valores, al Administrador

UNA CARTA DE INTERES

El Circulo de Belando sale en defensa de su decoro republicano

La popular sociedad no se solidarizó con la de Casas Viejas

Tomándola de «El Sol» publicamos la relación de personas y entidades republicanas alicantinas que se habían solidarizado con don Arturo Menéndez con motivo de su siniestra actuación en Casas Viejas.

En esa relación figura el nombre del Circulo Republicano de la calle de Belando cosa que asombró a los buenos republicanos que no tuvieron que asombrarse de las adhesiones de otros círculos.

Ayer el secretario del Circulo Republicano de la calle de Belando nos trae la siguiente interesantísima carta que con gusto publicamos para que el público vaya conociendo los reprochables procedimientos empleados «para hacer ambiente» por los impunitistas de Casas Viejas.

Dice así: Muy señor nuestro: En el número correspondiente al 17 del actual, en el artículo comentario de nombres y personas y Círculos que en Alicante se han adherido al señor Menéndez, figura el de este Circulo Republicano.

Por ser precisamente por conducto de ese diario de su digna dirección, el que nos ha enterado de este incidente, a usted nos dirigimos para que en esas mismas columnas DESMIENTA o haga la ACLARACION OPORTUNA. Este Circulo por ser eminentemente independiente, no puede censurar ni aplaudir el modo de proceder de nadie, el componente de sus socios se lo impide, ya que en él hay afiliados pertenecientes a

todos los partidos políticos republicanos.

Este Circulo censura ácremente, que persona o personas poco aprensivas hayan tomado el nombre del mismo; para hacer política beneficiosa al señor Menéndez, sin tener en cuenta que este hecho ya suficiente canallesco en si puede irrogar un gran perjuicio moral y material para este Circulo.

Nosotros, republicanos y demócratas de corazón no podemos adherirnos a un hombre que como el señor Menéndez procedió tan antide-mocráticamente. caso de aplaudirle sería ponernos al mismo nivel de salvajismo y esto precisamente porque somos alicantinos no debe ni pensarse.

Así pues, señor Costa, le participo que nadie de este Circulo puso telegrama alguno ni al señor Menéndez ni a ningún otro ni en este ni en otro sentido.

Y ahora en este camino, no nos queda otro deseo que poder desenmascarar al individuo que demostró tener tan poca delicadeza, y que caso de poderse averiguar, lo proclamaríamos a los cuatro vientos para vergüenza suya.

Aprovechamos esta oportunidad para saludarle y quedamos de usted atts y affs. s. s.

q. e. s. m.

Por acuerdo de la Junta Directiva
El Secretario,
MANUEL IÑIGUFZ

Lo que no se debe olvidar nunca

Relación de diputados que, al votar en familia, se han solidarizado con la represión realizada por el Gobierno Azaña en Casas Viejas

He aquí los nombres de los diputados que en la sesión de anteaer, al otorgar su voto de confianza al Gobierno, sancionaron su actuación solidarizándose a la vez, con la gran tragedia de Casas Viejas:

- Otero Pedrayo.
GONZALEZ RAMOS.
Núñez Tomás.
Fernández Bolaños.
Segovia.
Peris.
Kent (Sta).
Gordón Ordas.
Escandell.
Mirasol.
Santa Cecilia.
Moreno Mateo.
Cañizares.
Sánchez Albornoz.
Lorenzo.
Salvadores.
Fernández Villarrubia.
Albar.
García y García.
Olmedo.
Carrillo.
Fajardo.
Carreño.
Sabrás.
Susaceta.
San Andrés.
Saval.
Salmerón.
Lana.
Fernández Clérigo.
Vergara.
Coca.
Martínez Risco.
Carreras Reura.
Ruiz Rebollo.
Vigil.
Sáinz.
Beade.
Pascua.
Gómez San José.
Gómez Ossorio.
De Francisco.
Rojo.
Acuña.
Ferrer.
Baeza Medina.
García Becerra.
Navarro.
Villarías.
Artigas.
Barnés.
Castrovido.
Gómez Sánchez.
Canales (D. Antonio).
Bello.
Valiente.
Hernández.
Muíño.
Arbones.
Saborit.
Botana.
De la Torre.
Mórón.
Molina.

- LLOPIS. (Rodolfo)
Torner
Nelken (Sra.).
Fernández (D. Amador).
Martínez.
Díaz Fernández.
Vargas.
Fatrás.
Fernández Quer.
Morales.
Castillo Extremera.
Polanco.
Viñas.
Fabra Ribas.
Vela.
Acero.
Sanz.
Vázquez Torres.
García Prieto.
Lozano.
De Gracia.
Ruiz del Toro.
Cabello.
Zugazagoitia.
AZORIN.
Pradal.
Ventosa.
Alonso (D. Domingo).
Romero.
Domingo.
García Santos.
Esbri.
Sanchis Pascual.
González Peña.
Prieto (D. Luis).
Menéndez (D. Teodomiro).
Nistal.
Alonso (D. Bruno).
Ovejero.
Cabrera.
Roma.
Martín González del Arco.
Sapiña.
Sánchez Gallego.
López Dóriga.
Nicoláu.
Aygudé.
Terradellas.
Riera Punti.
Dencás.
Blázquez.
Negrin.
Abeytia.
Suñol.
Martín de Antenio.
Garrote.
Jiménez García de la Serrana.
Hurtado.
Jiménez de Asúa.
Jaume.
Alvarez Angulo.
Martínez Jiménez.
Redondo.
Menéndez (D. Angel).
Franco.
Aldasoro.
Rico.
Palet.
García Duarte.
Fernández Osorio.

- Sarmiento.
Morán.
Tenreiro.
Serrano Batanero.
Alas.
Gómez Paratcha.
Sarria.
González López.
Poza Juncal.
Bargalló.
Almagro.
Zafra.
Marcos Escudero.
Castaño.
Molpececes.
Rodríguez Pérez.
Raque.
Pérez Madrigal.
RODRIGUEZ VERA
Berenguer.
Cordero.
Villar Ponte.
Casas (D. Hermenegildo).
Ballester.
Pita Romero.
Vázquez Campo.
Rodríguez Castela.
Suárez Picallo.
Xiráu (D. Antonio).
Piqueras.
Bogeda.
Ossorio y Gallardo.
Galarza.
Dolcet.
Companyns.
Castro (D. Honorato).
Aceytuno.
Ruiz del Río.
Nogués.
Quintana Pena.
Martínez Gil.
Rubio.
Pittaluga.
Fernández Egocheaga.
De la Villa.
Jiménez.
Pi y Suñer.
Gassol.
Loperena.
Lluhi.
Campalans.
Bell.
Torres Barberá.
Estévez.
Puig Ferrater.
Layret.
Aragay.
Santaló.
Bordas.
Ansó.
Granados.
Del Río.
Vidarte.
Besteiro, presidente.

Total, 210

Propagad el "DIARIO"

Aun Casas Viejas

Nada menos que 210 diputados fueron los que con el gesto gallardo de sus votos, le dijeron al Gobierno: «¡Ahí tienes «nuestra» confianza!» Nos la acaba de pedir para ti el inclito Galarza y... ¡ahí la tienes!

«Doscientos diez» diputados no son la mayoría de «cuatrocientos setenta» que integran el Congreso, ni siquiera de los «cuatrocientos sesenta y seis» que, descontadas las vacantes, tienen asiento en la Cámara; Pero el Gobierno no necesita de más votos para sentirse satisfecho.

Hoy puede decir a voz en cuello que tiene la confianza del Parlamento. Y como fuera del Parlamento no hay nada...

Es cierto que Azaña dijo que consideraría como votos contrarios al Gobierno las abstenciones; pero eso eran solo palabras...

Aquí están esos 210 votos y basta.

Ya no hay Casas Viejas. Es decir, ya no hay Casas Viejas para el Parlamento; pero sigue habiendo Casas Viejas fuera de él, contraviniendo las órdenes del jefe del Gobierno, que dispuso que no hubiera nada fuera del Parlamento.

Ya han visto los lectores cómo nos hemos despedido de Casas Viejas por la arrogante decisión de esos 210 votos emitidos en la Cámara; pero ya verán cómo nos volveremos a encontrar todavía muchas veces con Casas Viejas.

Y si no, al tiempo.

Entre los 210 votos «gallardos» de los que otorgaron la confianza al Gobierno, se encuentra —¿cómo no?

—el del abanderado de la jurisdicción, señor Ossorio.

Pero este señor no se contentó con votar. Quiso, además, explicar el voto.

¿Y saben lo que dijo para justificarlo? Pues esto: que él, amante de la jurisdicción, votaba con el Gobierno, porque el Gobierno se había distinguido por su desprecio a la jurisdicción.

Esto es lo que, entre otras cosas, tan peregrinas como éstas, dijo el portaestandarte de la jurisdicción. ¡Ah! Dijo, además, don Angel, que votaba con el Gobierno porque no entraba en sus cálculos hacerle caso a la veleidosa (¡él tan consecuente!) opinión pública.

Y a esto llamó el jefe del Gobierno «voto de calidad»!

¡Qué cosas se ven con el «nuevo» estilo!

Aunque a decir verdad es lógico que el voto del triste protagonista de la Semana Sangrienta de Barcelona sea un voto de calidad, de mucha calidad, para el Gobierno de la no menos triste jornada de Casas Viejas; Dios los cría...

Futesas

Ruiz Funes—ese republicano de toda la vida—dió una conferencia en Cartagena sosteniendo que la República debe desplazarse cada vez más hacia la izquierda.

El éxito fué tan grande que a la terminación se le hizo entrega de las veinte pesetas que en 1931 dió el ilustrado republicano para el monumento a doña María Cristina madre de don Alfonso de Borbón.

¿Porqué pudieron ser fusilados Galarza y García Hernández?

Los socialistas pueden contestar porque no secundaron aquel movimiento de diciembre que hizo fracasar a los desventurados de Jaca y retrasó la instauración de la República.

Pero quizás no contesten. No se acordarán de aquello. ¡Estaban tan ocupados enchufados en el Consejo de Estado colaborando con la dictadura...

Este Gobierno de la República ha visto florecer en su época gloriosa dos cosas que sólo a él y a su obra estaban reservadas: Casas Viejas y el Fascio.

Aquella resolvió como se resolvió lo de Caparrotta.

La segunda ha tocado a somaten en las filas socialistas y para combatir se echa mano de todos los probables recursos que condenáramos en Primo de Rivera.

Y no es esto lo peor, sino que se haga con cualquier clase de prensa con preferencia la obrera.

CINE MUNDIAL

Ya se ha publicado el último número de esta popular y acreditada revista única en su género que tras un corto paréntesis, a que se ha obligado las importantes mejoras llevadas a cabo, reanuda hoy su publicación, de riguroso esmero que se acredita como algo extraordinario en este género de publicación.

Originales interesantísimos, fotografías maravillosas y exclusivas, secciones originales y amenas, forman todo ello un volumen apreciado que no debe faltar en la biblioteca de ningún buen aficionado.

El número de hoy del DIARIO DE ALICANTE consta de seis páginas.

Ventana abierta

Identidad

«El Sol» de ayer, es el ejemplo exacto de lo que representa un periódico puesto al servicio del sectarismo. En lugar preferente, con todos los honores, dedica un cántico elogio al señor Ossorio y Gallardo por la adhesión que ha prestado al Gobierno en el asunto de Casas Viejas. Y muy cerca, publica un suelto encaminado a revelar un supuesto ingreso de don Melquiades Alvarez en el Partido Radical. Lo relata con frases punzantes y un tanto despectivas, demostrando cierta ironía y apuntando lo indeseable que esta adhesión pueda ser para los radicales.

No entraré yo a discutir si es o no deseable o conveniente. Pero si quiero poner de relieve estos encontrados procedimientos que utiliza «El Sol» para arrimar el ascua a su sardina.

Porque si cuanto dice y deja adivinar sobre Melquiades Alvarez, lo siente legítimamente, ¿por qué incurre en el desmesurado elogio y en el halago de que hace objeto a Ossorio y Gallardo?

Abogado es el uno y abogado el otro. Orador elocuente Ossorio y elocuente orador Melquiades.

Políticamente, llegó mucho más alto Melquiades que Ossorio. Y si en la conducta políticamente de Melquiades se pretende descubrir veleidades, veamos qué es Ossorio sino la genuina representación de la veleidad política.

Melquiades, estuvo siempre en el campo liberal. Ossorio jamás penetró en él, por no haber traspasado los linderos del conservadurismo.

No hay en Melquiades diferencias que lo hagan menos deseable que Ossorio. Yo diría que concurren mas circunstancias desfavorables en el hombre de la «jurisdicción».

¿Por qué pues, se extraña «El Sol» y comenta con ironía, que un partido republicano acoja a Melquiades, cuando él procura atraerse a Ossorio y Gallardo?

Será porque en Ossorio encuentre mas puntos de contacto. Es natural que el hombre de la Semana Trágica, sea bien acogido por los hombres de Casas Viejas.

S. DELGADO

Ultima hora

LA GRAN VELADA DE BOXEO, DE ANOCHE, EN VALENCIA

Uzcudum ha vencido al alemán Guerhing

El vasco eliminó a su adversario al segundo asalto

Valencia, (2 m.)—Se ha celebrado esta noche, en la plaza de toros, el anunciado combate de boxeo entre Paulino Uzcudum y el alemán Guerhing.

La afluencia de público ha sido extraordinaria. La presencia del vasco había despertado gran interés en la afición.

Al aparecer el mismo en el «ring» ha sido ovacionado.

Los primeros combates, entre pugiles menos conocidos, han transcurrido sin gran emoción.

En el primer «round» de su combate con el alemán, el vasco ha vuelto a mostrar una vez más su gran pujanza y el formidable «punch» de su izquierda. Con gran ventaja para el mismo, aparte alguna ligera tentativa de su adversario, ha terminado el primer encuentro.

En el segundo encuentro se ha podido advertir al comienzo del mismo que el alemán estaba francamente entregado. A poco de empezar, Guerhing ha quedado al descubierto, aprovechando el instante el español para colocarle un «cr ochet» de izquierda, que pone fuera de combate a su enemigo. Contado el tiempo, el público

ha hecho objeto de una clamorosa ovación a Uzcudum, que ha sabido reverdecer sus triunfos esta noche.

Ha muerto la joven Mangada

Madrid (2 m.)—Ha fallecido en el Hospital la joven Marina Mangada; hija del teniente coronel del mismo apellido, que había intentado poner fin a su vida, por contrariedades amorosas.

Nuevos gobernadores

Madrid (2 m.)—La «Gaceta» publicará mañana los nombramientos de los siguientes gobernadores:

Al admitirse la dimisión al gobernador de Cádiz se nombra para sustituirle a don Ernesto Vega Manteca, que estaba en Burgos.

Nombrando gobernador de Burgos a don Rafael Bosque, el cual estaba en Almería.

A Zaragoza irá don José Maris Díaz, que ocupaba el Gobierno de Málaga.

A Málaga irá don Ramón Fernández Moteo, que estaba en Ciudad Real.

Don José María González Gamanal pasa al Gobierno civil de Ciudad Real.

Motores

acites pesados y gas pobre de 10 hasta 300 HP. gasolina de 2 hasta 10 HP. grupos bombas electricos y gasolina, todo de ocasión pero en estado nuevo

Ventas en firme y alquiler
JORGE BEHRENDT
Madrid

Representante para Alicante
Rodolfo Heine
Castaños 20

Advertisement for Hemirafil medicine, including text: 'Hay algo en su vida íntima que no le deja ser completamente feliz?' and 'Hemirafil'.

Advertisement for Maria Artlach biscuits, including text: 'MARIA ARTLACH', 'Alimento poderoso, tuete perfecto.', and 'BUENA GALLETAS'.

Homenaje de los obreros madrileños a don Alejandro Lerroux

Texto íntegro del importante discurso pronunciado en dicho acto por el Jefe de los radicales

Amigos y correligionarios: Yo no tengo inconveniente en permanecer callado si vosotros queréis hablar, porque a mí, en el cumplimiento de mi deber, las circunstancias me deparan con frecuencia tribuna en que poder hacerlo y, en cambio, no siempre encuentro la venturosa ocasión que me ofrecéis ahora de oír directamente vuestras opiniones; pero naturalmente, vuestras opiniones, no me la podéis expresar en montón, hablando todos a la vez; de modo que, una de los dos, o vosotros os calláis y hablo yo, o yo me calló y habla uno, más no todos juntos, de vosotros.

Al pie del cañón

Además, amigos míos, quiero empezar por decirnos que hemos tenido, vosotros y yo, una mala fortuna la de que no es mi día, la de que no me encuentro en condiciones físicas de pronunciar un largo discurso, y si la fatiga de mi garganta o de mi organismo no me dejara hablar habré de someterme a vuestras censuras avergonzado; pero es que yo vivo al pie del cañón y en servicio permanente, pasando los días, pasando los meses y pasando los años, y llegando a estas alturas de mi partida de bautismo, unos días, como los que nos ofrece la Naturaleza, sale el sol dentro de mi espíritu y otros días está nublado, como hoy. Sin embargo, cuanto me encuentro rodeado del ambiente que hoy me asiste, cuando vengo aquí invitado por la agrupación que forman los obreros afiliados al Partido Republicano Radical, se saca fuerzas de flaqueza y hasta donde estas fuerzas me alcancen voy a conversar con vosotros sin la ilusión de hacer un discurso trascendental, de tal modo que al prepararme una larga batería de taquígrafo os habéis equivocado. Yo sé que unos y otros venís aquí con el espíritu guerrero, esperando que yo levante la tea de la guerra civil, y yo no puedo asomarme a la tribuna pública, a la tribuna popular—y ésta lo es eminentemente— en cir-

constancias como las actuales mientras haya República, más que para predicar concordia y fraternidad entre todos los hombres que viven de la República. (Aplausos).
Quédese la lucha ardiente y apasionada, desgraciadamente no en todas las ocasiones cortés y correcta, para aquellos lugares donde se debaten los grandes problemas nacionales. Aquí, no; aquí acude la democracia en todas sus manifestaciones, y los hombres de mi responsabilidad están obligados a ayudar principalmente en las horas actuales a que se verifique en el alma colectiva aquella evolución espiritual, mediante la que los hombres de ayer empujaron las armas para destruir a los enemigos—que ya está vencido— para por sus propias fuerzas y por su sola inspiración transformar esas armas en instrumentos de construcción dentro de la República. (Muy bien, muy bien. Aplausos).

Los grupos profesionales del radicalismo

Cuando poco después de proclamadas y elegidas las Cortes comenzó el Partido Republicano Radical a pasar revista de sus fuerzas, entendió su dirección colectiva que, no pudiéndose hacer de una sola vez, era conveniente ir llamado por profesionales a los que militan en el Partido para que, estudiándose y conociéndose recíprocamente a la vez, dieran demostración ante todo el país de que, en efecto, el Partido Republicano Radical se compone de todas las clases sociales; pero que en él están también todas las profesiones que contribuyen a la creación de la magnífica riqueza que es patrimonio de nuestro país. (Muy bien). Y así recordareis que hemos celebrado reuniones de ingenieros, de arquitectos, de abogados, de catedráticos, de distintas profesiones, en fin. Faltaba, sin embargo, una reunión que estrictamente estuviera destinada a que se reunieran en torno nuestro los elementos obreros, obreros manuales, singular-

mente que están afectos al Partido, y esta comida, modesta comida, comida popular, bien o mal organizada, que eso es lo de menos. (Gran ovación), pretexto para un acto de confraternidad, para una exhibición de fuerzas, para un momento en que podamos dirigirnos al país diciendo nuestro pensamiento, no es sino el prólogo de otra reunión que habremos de celebrar, a la que asistirán estrictamente, no todos los que, como decis (y se ha invocado el artículo primero de la Constitución), constituyen la República de trabajadores de todas clases, sino para que en torno nuestro se agrupen exclativamente los obreros manuales que están afectos al Partido Republicano Radical.

El Partido Radical y los trabajadores

Nosotros, los que tenemos el honor y la gloria, pero también la tremenda responsabilidad, de dirigir la política del Partido Republicano Radical, hemos oído las inspiraciones, las opiniones de todos aquellos elementos de las profesiones liberales a que acabo de referirme; ellos se han organizado en agrupaciones profesionales, perfectamente coexistentes con la organización política del Partido. ¿Para qué? Para que cada vez que el Partido, que su dirección, que los organismos locales o provinciales del país necesitan el consejo de técnicos de cualquier clase, sepan a quién dirigirse y reciban la asistencia necesaria. Pues bien: de la misma manera

nosotros deseamos reunirnos con los elementos obreros manuales, porque también queremos, fundiendo con ellos nuestro sentimiento, recibir sus inspiraciones, no porque no las sintamos en el alma—que toda la labor del Partido Republicano Radical a través del tiempo ha consistido en dedicar se perpetuamente a la redención de la clase proletaria. (Grandes aplausos)—sino porque necesitamos darnos los unos con los otros para persuadir a los que equivocadamente nos acusan de inclinaciones a la derecha, de que nosotros, el Partido Republicano Radical, Partido que ha votado la Constitución artículo por artículo—yo no sé si la Constitución es la derecha—, ha expresado con sus actos y definido con su voto su verdadera situación en la democracia republicana española. Nosotros somos un Partido de izquierda, no solamente porque pretendemos progresar en todos los órdenes tan rápidamente como nos lo consienta el estado moral, intelectual y económico de nuestro país (Aplausos), sino también porque sabemos que hemos recibido de la monarquía una herencia pesada, cuyo principal peso consiste en esa desigualdad social, mediante la cual ha sido postulado de muchos discursos míos que sigue habiendo en la sociedad española muchos hombres que trabajan y no comen, y muchos que comen pero no trabajan. (Ovación).

Pero nosotros no queremos romper ninguna clase de lazos entre las distintas clases sociales, porque pre-

teramente para manumitir aquellas que han de menester redención necesitamos a nuestro lado examinando nuestras doctrinas, profesando nuestra propia fe, fundiendo su alma con la nuestra, a esas otras clases sociales contra las cuales no podemos ir, porque a ellas se les debe la civilización de los tiempos pasados y a ellas esta organización que todavía no ha cumplido su misión en los tiempos presentes, dio una sociedad que mediante el capital, cuando es inteligentemente manejado, ayuda de los brazos del obrero, del trabajador, crea esas maravillas de la civilización, produce todos los medios necesarios para que viva la Humanidad, para que viva la sociedad; solamente que cuando la sociedad es regida por la arbitrariedad o cuando la distribución no es justa ni equitativa... (Una formidable ovación impide oír las últimas palabras del párrafo).

A la igualdad de clases.

Por eso nosotros, que aspiramos a realizar, así como en el pasado decíamos, la revolución, yendo cada día hacia ella y haciendo cada día un poco de revolución, queremos ir hacia la igualdad de clases, haciendo cada día un poco de justicia social, aquella que nos consientan las circunstancias, no entregándonos inermes a la voluntad de esas circunstancias, sino combatiendo con esas circunstancias para perforarlas, para taladrar en ellas el túnel del sentimiento de justicia por el cual penetrará un día la avalancha de la legión

proletaria, que no serán ya las hordas de Atila, serán los hombres de la civilización. (Estruendos aplausos y vivas a Lerroux).
Hombres de realidad, nosotros no podemos desconocer los hechos, y los hechos son que existe la lucha de clases, desgraciadamente; existe la lucha de clases porque no prevalece la razón, porque los problemas económicos y sociales no pueden resolverse merced a las discusiones pacíficas en que el entendimiento, prevaleciendo sobre la pasión, encuentra las fórmulas adecuadas a la realidad de cada instante; desgraciadamente, sabemos que existe la lucha de clases. ¡Ah! Pero eso no es una razón para que nosotros deseemos la lucha de clases. (Muy bien, muy bien). Los que aspiran a la fraternidad universal e incluyen esta aspiración como un postulado en sus doctrinas cometen una de las mayores incongruencias cuando después preconizan la lucha de clases. ¿Cómo puede haber fraternidad universal mientras haya lucha de clases! (Muy bien, muy bien. Aplausos).

Programa histórico

El Partido Republicano Radical tiene un programa que no puede decirse que sea antiguo; pero que es histórico. Heredero de los antiguos partidos republicanos históricos, recogió de sus programas todo aquello que en ellos había prevalecido y había sobrevivido a los tiempos, y no es de hoy cuando el Partido Republicano Radical ha hecho afirmaciones de justicia social. Yo sabía a quién iba a dirigirme y he querido venir preparado para no hablar solamente de memoria y os voy a molestar con breve lectura, demostración de lo que acabo de afirmar.

En 1908 levanté yo la bandera del Partido Republicano Radical, que no nació de una disidencia, que no fué un desprendimiento de ningún otro partido: fué la recolección de una cantidad considerable de republicanos que no se resignaban a vivir atomizados, y yo pronuncié un discurso

en Santander que fué su programa inicial; después se celebró un Congreso agrario en Jerez, en el cual se trazaron las líneas generales de nuestro programa en ese respecto (antes ya habíamos, los que constituyeron después el Partido Radical en Cataluña, organizado la Semana municipalista de Zaragoza), después se celebró en Madrid el Congreso de la democracia, y en el intervalo ocurrió esa enorme tragedia de la guerra mundial y el año 18 tocó a su término mediante la proclamación de un armisticio, y fué muy pocos días después, amigos míos, de ese armisticio el hecho de que por iniciativa mía nos reunimos unos cuantos hombres responsables de la democracia republicana y lanzamos un manifiesto al país, cuyo es este ejemplar. Pues en este manifiesto se dice—y vaya para que los que nos acusan de ser un Partido cuyo programa carece de contenido—; el nuestro no es improvisado, el de muchos otros sí que es una improvisación. (Muy bien; aplausos).

La redención del campesino

«No es justo que generaciones sucesivas de campesinos trabajen para generaciones sucesivas de propietarios que no conocen su propiedad ni aman la tierra. La tierra ha de ser para el que la fecunda, la avalora y la embellece con el amor a su trabajo. La República redimirá a los esclavos del terruño y reconciliará al labrador con el campo, transformando el contrato de arrendamiento en censo redimible, el arrendatario en propietario de la tierra y poniéndole en condiciones de bastarse a sí mismo por la organización del crédito agrario, la reorganización del registro y el notariado, la creación de Sindicatos y Cooperativas y la difusión de la enseñanza profesional agrícola.

Los grandes latifundios, las tierras sin cultivar, serán «licitamente expropiadas por el Estado», para convertir las en bienes comunales, patrimonio

Examine en detalle los camiones CHEVROLET 1933



CHASIS Y CARROCERIA GARANTIZADOS

- 2 chasis de 1.750 y 2.500 kilos netos
- Motor de 6 cilindros, válvulas en cabeza
- Fuerza efectiva 56 HP. a 2.750 r. p. m.
- Seleccionador antidetonante
- Regulador automático de la temperatura de la mezcla
- Bujías tipo avión
- Depósito de gasolina de 57 litros
- Diferencial de 4 piñones
- Ballestas auxiliares
- Conjunto delantero estabilizado
- Puente trasero, embrague y caja de cambios más fuertes y resistentes

En todas partes los compradores de camiones, hombres que conocen los camiones y sopesan los valores, están examinando y dando su aprobación admirativa a los nuevos Camiones Chevrolet. Y es lógico que así sea, pues nunca jamás se ha demostrado tan rotundamente la primacía de Chevrolet en el mercado de camiones, la seguridad que ofrece de efectuar los transportes con absoluta regularidad y más rápidamente, al coste más bajo por Kilo-Kilómetro.

Vea aquí algunas características de los nuevos Chevrolet, ventajas indispensables para la reducción de sus gastos de transportes y aumento de beneficios.

Hoy, cuando nadie puede descuidar la estrecha vigilancia de sus gastos, no debe usted dejar

de examinar los nuevos Chevrolet. Compárelos con otros camiones de su categoría de carga y precio y llegará a la conclusión que no existe ningún vehículo tan esencialmente comercial.

Acuda al Concesionario más próximo. Vea los chasis con o sin carrocería. Están dispuestos para su inmediata entrega y pueden adquirirse con facilidades de pago.

GENERAL MOTORS PENINSULAR, S. A. BARCELONA

CONCESIONARIOS:

Francisco Payá Abad, Pablo Iglesias 20.-ALCOY
Arqués y Bonmati, Lda. Gabriel Miró 8.-ALICANTE

nio de los Municipios, con destino al precomún, en cualquiera de las formas del Derecho consuetudinario o en otras nuevas que el espíritu de los tiempos haya creado.

¿Qué novedad ha introducido la Constitución que no esté aquí? ¿De qué se jactan otros partidos, quienes quierán que sean? ¿De qué se vanaglorian, en cuanto a doctrina, que no esté aquí contenida, por lo que se refiere al problema de la tierra? No se trata de éntablar polémicas; se trata de definir posiciones y de demostrar cuales son los cimientos de esa definición y de esa posición.

El problema del salario

Pues ahora, respecto a obreros manuales, el programa de salario:

«No puede ser que la obra de progreso moral realizada por la civilización se detenga satisfecha en la mera transformación del esclavo y el siervo en obrero asalariado, sujeto a las contingencias implacables del agotamiento, de la falta de trabajo, de la enfermedad sin amparo, del aislamiento feroz que sufre la miseria obrera en medio de la sociedad. La República impondrá a los Estados la obligación de transformar por el ejemplo el sistema de salario, sujeto a la ley de Bronce, en régimen de contrato colectivo de trabajo; reconocerá el derecho y la personalidad de las asociaciones y sindicatos de oficio; creará la pensión de retiro para los obreros ancianos; fomentará las cooperativas de producción y preparará toda la labor inmensa que habrá después de articular el Parlamento en una justa y reparadora legislación social.» (Muy bien, muy bien. Grandes aplausos).

No se nos diga que otros partidos tienen algo que, en refiriéndose a la justicia social, son ni más avanzados ni más concretos. Lo que hacemos nosotros como hombres prudentes, es mantener aquellas reservas que nos aconseja la necesidad de, primeramente, educar al pueblo para que se gobierne por sí mismo, para que la democracia no sea un mito, no sea una oligarquía, no sea una masa explotada que solamente tenga de tal el nombre por unos cuantos que, salidos de ella misma, se conviertan después en... (Una formidable ovación, impide oír el final del párrafo.)

Y decía, por fin, este documento: «No caben en este documento, que quiere ser un grito fraternal, y una apelación al país entero, especificaciones detalladas de nuestros propósitos o pormenores sobre nuestra actuación futura.

Se ha de saber que no renunciamos a ninguno de nuestros convencimientos, todos ellos expresados en programas doctrinales que concibieron y promulgaron nuestros maestros.

Otros extremos

La manera de administrar justicia; la caducidad de privilegios que perdieron la razón y justificación; la incautación de bienes y rentas públicas que el monopolio ha encauzado contra el interés del país, para nacionalizarles; la organización del crédito público; los medios de crear y fomentar industrias que antaño florecieron en España, que aquí tienen sus materias primas y que han desaparecido, haciéndonos tributarios de países que ayer nos pagaban; un plan orgánico nacional de obras públicas que satisfaga necesidades urgentes y contenga la próxima emigración de mano de obra y capitales; todo eso, que está en nuestro pensamiento y en nuestra voluntad, no cabe en esta declaración, que queremos sea afirmación solemne y que merezca el crédito de compromiso público.

Problemas que han de acometerse con urgencia

La República que nosotros aspiramos a fundar acudirá urgentemente: A intensificar la producción de la tierra, A bajar el precio de los transportes.

A modificar el régimen arancelario en beneficio del pobre. A impedir monopolios de hecho y de derecho y el acaparamiento de subsistencias.

A suprimir intermediarios para sitiarlos entre el productor y el consumidor. A extirpar de raíz el impuesto de Consumos.

A municipalizar los servicios públicos.

A regularizar los mercados.

A dotar de caminos y abastecer de agua potable a todos los pueblos que carecen de ambos elementos de relación y civilización.

A fomentar e imponer la higiene urbana y la privada para disminuir la mortalidad y las enfermedades, y alargar la vida del hombre. (Estruendosa ovación)

La cultura del Estado

En otros párrafos se ocupa del problema de la cultura del Estado (el orador se refiere a los párrafos que acaba de leer) y sus dependientes, de la supremacía del Poder civil sobre cualquier otro, de la reforma tributaria, del problema militar, de nuestra acción en África, de la política internacional, etc.

Yo no sé que otro partido cualquiera tenga un programa más completo que éste. Podrá tenerlo igual... (Voces: ¡No, no!) desde sus puntos de vista; acudir a otra clase de problemas, que ya no sean los fundamentales, bien está. Si yo no vengo a establecer pugilatos. Cada partido que se forma debe tener un programa; pero el nuestro tiene el suyo. (Muy bien, muy bien). Y el término de este razonamiento, que no es el término del discurso, es éste: Si la representación del Partido Republicano Radical en las Cortes Constituyentes ha contribuido a la elaboración de una Constitución de que se ufanan y enorgullecen justamente todos los hombres de izquierda; si no ha volado en contra de ninguno de sus artículos; si además ha obedecido para ello a este documento, a esta doctrina, a este estado de su conciencia, ¿con qué derecho se dice que el Partido Republicano Radical no es un partido republicano radical? (Grandes aplausos).

¡Ah! es que en artículos, en declaraciones, en discursos se va diciendo por ahí: El Partido Radical histórico era una cosa, y los unos añaden: Lerroux, sin el Partido, muy bien; y otros dicen: El Partido, sin Lerroux, magnífico. (Risas).

Aquí la cuestión es descabezarnos de una manera o de otra, y agregan: Pero ahora se les ha sumado una avalancha tal de elementos, que lo han desnaturalizado y desfigurado. Señores: el exponente más gráfico, más demostrativo de la composición de cada partido se sienta en los escaños del Congreso, y aun cuando yo tengo la mirada hacia los bancos gubernamentales y hacia los otros y veo allí sentados a diputados que, en uso de sus derechos, abedeciendo seguramente a evoluciones de su conciencia honrada, se llaman hoy republicanos, pero ayer me conducían a la cárcel... (Gran ovación y vivas a Lerroux), yo me pregunto si acusaciones de esa naturaleza pueden obedecer a un estado de pasión, y me lamenta de que esa pasión oscurezca de tal modo los entendimientos, por que, en efecto, para honra nuestra, en el Partido Republicano Radical hay muchos elementos que antes de la República no eran republicanos, y hay muchos más que no sabíamos que eran republicanos, pero que sí eran republicanos. ¿Sabéis por qué, señores? Porque republicano no obligó al papel de mártir ni al papel de héroe. Muchos hemos sido—lo voy a decir sin temor de que se me tache de vanidoso—, hemos sido héroes y mártires; pero he de añadir para ser sincero que espiritualmente hemos vivido de ese martirio y de ese heroísmo, porque, en efecto, los que nos hemos consagrado al servicio de la República y hemos venido a través de cuarenta años trabajando por ella, poco a poco hemos conquistado la confianza de la opinión y hemos ido adquiriendo posiciones desde las que se mejora la vida en todos los términos. Pero es que había muchos otros que se sentían la República en su corazón; pero que repercutía ese sentimiento en el estómago de sus hijos y de sus mujeres, de manera que les obligaba a retraerse de la vida pública, y ese retraimiento, por la continuidad, terminaba por constituirse en un estado, y esos republicanos que tuvieron que sufrir, para transigir con su conciencia y no acudir a la vida pública, posiblemente verdaderos mártires espirituales, cuando la República ya ha entrado el sol de la

libertad en todos los hogares, han sentido el remordimiento de su cobardía y han salido a la calle ansiosos de clasificarse bajo esta bandera. (Estruendosos aplausos). Y la mayor parte de ellos han venido al Partido Republicano Radical, la mayor parte de ellos, la inmensa mayor parte de la opinión. (Muy bien, muy bien).

La labor que se ha desarrollado en estos tiempos

Yo siento mucho que esto pueda doler a otros partidos; yo no les voy a acusar. Ni a republicanos ni a socialistas.

Yo os digo que los que tienen que gobernar en los primeros momentos de un cambio de instituciones han de pechar con una serie de dificultades, y al realizar reformas han de crear una serie de descontentos y de perjuicios que naturalmente, tienen que salirles a la cara. Eso también es un servicio a la República, amigos míos, que yo no he venido aquí a afrontar a ningún partido! Ese tormento también es un servicio a la República; pero, por Dios, lo menos que podemos pedir es que piensen, que razonen, que no nos acusen de una cosa de la que no somos culpables; de que nos vengan a buscar todos aquellos elementos que sintiendo la República en el corazón y la Patria en el alma, buscan una zona templada en la que no haya necesidad de maltratar ciertos intereses o de que, cuando por necesidad de restablecer la justicia histórica o la justicia social, se les maltrata, son o sean escarnecidos, sino que encuentren en nosotros, desde la urbanidad y la buena educación, que no está siempre en la «Gaceta» (Risas), hasta el trato amable, hasta el sentimentalismo y el romanticismo, que consiste en empezar por creer que debajo de toda camisa hay un corazón honrado y no disputarlo indigno, sino cuando sus actos demuestran que lo son. (Gran ovación).

Pero es que en los demás partidos, así no socialistas como republicanos, ha habido también una invasión formidable de elementos; y por eso nosotros vamos a acusar a esos partidos? No; les acusaríamos, en todo caso, de habernos quitado clientela, porque todos los que se han ido con ellos yo les quisiera con nosotros; pero ellos los han conquistado por las razones que sean, o por sus doctrinas, o por sus procedimientos, o por conveniencias respetables, que no siempre las conveniencias son exclusivamente egoístas.

Se debe ir a la cordialidad serena

Si se quiere vivir en paz, si se quiere restablecer la cordialidad, es preciso declarar ésta con serenidad; todos los partidos tenemos necesidad de hacer una reorganización, no para clasificar en mejores y peores republicanos, sino para que los recién venidos se identifiquen con nosotros, y en poco tiempo, como saben hacer los cosecheros de Jerez recebandos los barriles en que está la madre del vino nuevo del año pasado o del año anterior, incorporándolo al vino que echaron nuestros abuelos, de un coeficiente medio con el cual se puede proclamar en todas partes la superioridad... (Gran ovación).

De modo que nadie tiene derecho a aislarse de nosotros ni a aislarnos a pretexto de que somos un partido de derecha. (Una voz: ¡Qué grande es! ¡Qué grande es el Partido!). (Estruendosos aplausos).

Un ritmo menos violento

Yo reconozco, sin embargo, que la necesidad de adoptar un ritmo en la marcha y un procedimiento que no tuviese las asperezas y las crueldades mutiladoras de los cirujanos gubernamentales, nos han colocado en un lugar central. ¿Pero esto es motivo para que se suponga que hemos renegado de nuestras doctrinas? Nuestros procedimientos serán menos duros más amables; lo que no podrá decir nadie es que nos van a llevar, por la piedad, a la claudicación. (Muy bien, muy bien). No; nosotros no somos de aquellos seres débiles que cuando quieren parecer energícos terminan por ser crueles. (Muy bien. Aplausos).

Nosotros, para mucho tiempo todavía, hemos de considerar que todo el

que viva y reconozca la legitimidad republicana, es un hermano nuestro; no nos importa que esté en la derecha conservadora republicana, ni nos importa que esté en la extrema izquierda republicana; lo que nos importa es que tenga sentido político y que subordine todos sus sentimientos al fin principal, que es el de mantener la cordialidad republicana, por que eso es lo que funde todas las almas en un instrumento para salvar la República de todos los trances difíciles que aún ha de sufrir.

Lo que nos apena es que haya quien cada vez que habla profiera amenazas. (Aplausos). Unas veces de guerra civil, otras veces de huelga general. (Muy bien. Estruendosos aplausos). Yo no he de responder en esos mismos términos. Vivimos momentos muy difíciles, muy angustiosos, y es necesario que sepan todos que el Partido Republicano Radical, ¡que va a gobernar! ¡Bravo, bravo! Aplausos estruendosos, no lleva en su corazón ni en su voluntad, ni en su palabra, ni en su odio, sino ni una gota de hiel. (Grandes vivas a don Alejandro Lerroux). Quien lo fundó, quien lo inspira y quien lo dirige ha tenido ocasión de decir que jamás su cabeza, al acostarse, se reclinó sobre el recuerdo de un agravio ni de un odio. No lo he sentido jamás ni contra los que me han agraviado, y me han calumniado, y me han difamado. (Una voz: Porque eres noble), y eso que tienen figura y nombre y apellido, y hasta creo que... (Ovación).

Generosidad y blandura

Menos había de sentir rencores de ninguna clase contra colectividades que tienen un nombre colectivo, pero no un nombre personal; de modo que nadie, ningún partido republicano, piense que si nosotros, como es pero, llegamos a gobernar en colaboración con otros partidos republicanos, nadie piense que llevamos el propósito de represalias de ninguna clase. (Muy bien).

A mí se me ha acusado de excesiva generosidad y blandura. ¡Qué siempre se me acuse de lo mismo, amigos míos, y no de otras cosas, porque por esa acusación no se va a Casas Viejas!... (Puesto el público en pie aclama largamente al orador).

Vosotros recordareis que cuando se organizó el Gobierno provisional de la República, yo acepté el puesto que me designaron. No disputé ninguno; no se trataba de disputar honores; se trataba de disputar sacrificios. Vosotros recordareis que se llegó a las elecciones, y que no hay nadie—lo reto desde aquí a que presente un testigo o un documento—, no hay nadie que pueda decir que yo disputé puestos ni candidaturas. Soy diputado por Madrid, y en Madrid el Cuerpo electoral no me oyó una sola vez el sonido de la palabra. Si yo hubiera querido disputar, si yo hubiera estado en la situación de minoridad de otros partidos en la opinión de nuestro país, tened la seguridad de que en vez de 90 diputados hubiéramos traído 130 o 140; pero ¿era esa la misión del Partido Republicano Radical. Partido histórico, único que debía de dar ejemplo en el modo de proceder en aquellas horas magnificas? No. No tuvimos apatencias de ninguna clase, y por eso no aparecimos en el Congreso como la minoría más importante. ¿Pero es que importaba eso gran cosa? Importaría para las apatencias del Poder. Pero ¿es que nosotros hemos trabajado veintiocho años que tiene de existencia el Partido Radical, cuarenta que yo llevo en la vida pública, exclusivamente para gobernar de un modo personal? Para que gobiernen las ideas, si; para que gobiernen las personas que lo pidan y lo merezca no las que lo apetezcan y ambicionen. Lo que nosotros queríamos es que, reunidos todos los elementos que contribuyeron a establecer la República, gobernase a la República con un sentido medio por el cual aquellas simpatías, aquella efusión cordial que fluía de todas las almas en el famoso 14 de abril, se confirmara, continuara y llegaría a cristalizar haciendo que los hombres de reflexión y de sentimientos que antes no habían conocido la República empezasen por respetar la República y concluyesen por amarla y por servirla; pero enseguida, inme-

diatamente, comenzó a prevalecer en el Gobierno un sentido parcial, partidista. La República no la trajo el partido socialista; contribuyó a traerla. La trajimos todos juntos, y los que menos la trajimos fuimos nosotros, socialistas y republicanos, fué el país entero.

El sentido de la dictadura actual

Y, sin embargo, con un sentido de dictadura (podría decirse verdaderamente lamentable) empezó desde entonces a prevalecer el sectarismo político; mejor que el sectarismo, el sectarismo partidista. ¡Ah! Se dice: «Es que habíamos acordado en el Comité revolucionario un programa de reformas sociales. Es cierto que lo habíamos acordado. Lo había acordado un Comité revolucionario que no había recibido poderes de nadie. (Muy bien.) Como hombres de honor y formales estaban obligados a tratar de incorporarlo a la ley fundamental, y lo incorporaron a la Constitución. ¿Qué más se pretende? No se ha hecho bastante—se dice—; todavía faltan estas y las otras leyes. Aun en el supuesto de que aquel compromiso del Comité revolucionario obligase al país entero, yo os digo: ¿Qué es gobernar? ¿No es rectificar constantemente el rumbo, según nos lo aconseje la realidad, dentro de aquellas márgenes en que se ha clasificado nuestra conciencia y se ha enclavado nuestro deber? Pues si es eso, también puede suceder que se llegue a un momento en el cumplimiento de aquel compromiso en que el clamor del país, la angustia de los intereses de todas las clases aconsejase a los gobernantes detenerse y, sobre todo, les ordenasen marchar con un ritmo que no levantase las suspicacias y los dolores que surgen hoy en todas partes para enfervorecer el porvenir de la República. (Aplausos).

En que se fundan el odio de los socialistas

Fundado en eso, llegó un momento, que no fué arbitrario y caprichoso, ni arbitraria ni caprichosamente elegido, sino impuesto por la realidad misma que fué cuando aprobada la Constitución y elegido el presidente, éste tomó posesión de su cargo, en que el Gobierno necesariamente tuvo que declinar sus poderes en manos del más alto magistrado de la nación. Aquello era una crisis y aquél era el momento de plantear la cuestión. Yo voy buscando los motivos en los cuales pueda fundarse esa persecución, esa animadversión—estoy por decir que ese odio con que me distinguen los socialistas—. ¿Qué hice yo entonces? Dije que no se podía seguir gobernando a la República con los socialistas, que daban a la política republicana un matiz de clase social y como no se me quiso hacer caso, en uso de mi derecho, el que obtuve poderes del jefe del Estado para formar Gobierno, formé un nuevo Gobierno en que continuaron, mejorados en sus puestos, los ministros anteriores, y yo hice lo que haré en todo momento, lo que haré mañana o pasado o en otro día, cuando surja la crisis: a quien el jefe del Estado dé el encargo de formar Gobierno y lo forme todos mis respetos y todo mi acatamiento. Yo no puedo proceder de otra manera; ningún radical puede proceder de otra manera. Vivimos en la República, dentro de la ley; somos de moderados; nos hemos dado nuestras autoridades, nuestras instituciones, nuestras jerarquías, nuestras leyes; a todas ellas hemos de obedecer. ¡Pues eso hice! Y pasaron los meses y comenzaron a extenderse por los campos la anarquía y por los corazones el disgusto, y en el verbo de todo el mundo la palabra amarga o el gesto triste en la fisonomía de todos nuestros amigos. ¡Tenía razón el que decía que esta República se ponía triste! Y mis amigos me requerían para que hablase. Hablar era protestar. Y aque los otros en quienes todavía el convencimiento de la legalidad necesaria que vivimos no ha operado la evolución necesaria, me requerían también para que por medios violentos acudiésemos a la plaza pública o a donde fueron menester para derribar el Gobierno, y todo el mundo sabe, menos los que han querido continuar combatiéndome con la difamación

y con la calumnia, que a solicitud más o menos indirecta, yo respondí siempre de la misma manera. Jamás desde que se ha proclamado la República me injuria el que suponga que yo cogere un arma que no sea legal para combatir a mis adversarios o para conquistar el Poder. (Aplausos).

Hubo que ir recogiendo el estado de la conciencia nacional

Pero el hecho es que hubo necesidad de ir recogiendo ese estado de conciencia; que aquella enorme masa de opinión que me acompañaba y acompañaba al Partido Radical, se iba desvaneciendo; que muchas gentes pensaban, a caso con razón, que ya me faltaban energías físicas, brios espirituales y un día, comparecí en la tribuna pública en la plaza de toros y pronuncié un discurso, entre mis adversarios, despertó también tempestades de odios. ¡Ah! ¿Pero qué se habían imaginado? ¿Que en una democracia republicana y social, en una República recién instaurada, todos debíamos pensar al unísono? Eso podía parecerles a algunos una Arcadia soñada; a mí me parecía un absurdo, porque solamente del contraste de las opiniones sale la luz que ilumina el camino de la verdad. (Grandes aplausos).

Otra vez tuve que comparecer en la plaza pública y pronunciar un discurso, porque conocedor de las realidades amenazadoras para la República, aún habiéndolas puesto en conocimiento de quien ¡debía—no siendo atendido—, entendía que debía comunicárselas directamente al país y se me dijo: «Eso no lo repetirá en el Congreso!» Y fui al Congreso y lo repetí.

Mas adelante, en una reciente intervención, he tenido ya, después de un año de espera, de ensayos desdichados, de conocimiento de la realidad, de transformación del espíritu público, de conocimiento de todos los peligros que se ciernen sobre la libertad (no diré que sobre la Patria ni sobre la República, que eso es una exageración en que yo no incurriré), he tenido también como respuesta el decirme: «Esas cosas no se pueden decir aquí». Pero, ¿en qué quedamos? Cuando hablo en la calle, me dicen que al Parlamento y cuando hablo en el Parlamento, me dicen que a la calle... (Risas y nutridísimos aplausos).

Fundamento de la obstrucción

Pero además, por lo que especialmente se está hoy combatiendo al partido Republicano Radical y a su representación parlamentaria, es por la obstrucción que está realizando frente a los proyectos de ley del Gobierno. Yo os digo, amigos míos, si la opinión pública me pide fusiles y cañones y barricadas, a lo que yo le he dicho que no, que yo no voy por ese camino, y le sirve la crítica objetiva, sin injurias personales, con todos los respetos para todas las magistraturas, para todas las responsabilidades, todo lo que yo llevaba en mi pecho como análisis de la situación, y después me siento, ¿qué hubiera dicha la opinión pública, tan ávida de actividades energías? Que yo era un verbalista y que habíamos ido al Congreso a «pastelear». No. Yo tenía que subrayar la palabra con el gesto, y cuando nos hemos cenido exclusivamente a combatir con armas legales, con armas más legales que las que nos ofrece un reglamento al que hemos contribuido, pero que principalmente lo ha votado la mayoría, ¿de qué se quejan, si con sus propias armas les combatimos? ¿Y qué es lo que hemos combatido hasta ahora? ¿Algún proyecto importante? No. Hemos encontrado por delante un proyecto caprichoso y arbitrario, que no tenía más objeto que poner en compromiso a los diputados de la provincia de Alicante para que se separaran y disminuyera el valor efectivo de la minoría radical. (Ovación). ¿Por qué no han presentado otros proyectos? Se dice: ¡Ah! El partido socialista, el partido socialista, el partido gobernante, no puede marcharse porque hay pendiente todavía una porción de leyes que es necesario votar en estas Cortes. Vosotros habréis oído esgrimir ese argumento con frecuencia. Pues amigos míos, no hay falacia mayor,

Eso es una inmensa mentira, y los que la propalan, como no puedo creer que mentan a sabiendas (Voces: Si, hombre, sí, sí), digo que padecen una ofuscación. (Grandes aplausos). Las Cortes Constituyentes—su mismo nombre lo indica—tenían por objeto hacer una Constitución tienen por conveniente poner en cada artículo este principio: «Se desenvolverá mediante leyes que votarán estas mismas Cortes», ya tienen para una eternidad. (Voces. Porque son unos enchufistas). Voy a contestar a eso de enchufistas, que no me agrada nada. ¿Con qué derecho que representación ha sustraído el derecho que asiste a las generaciones futuras? ¿Quién ha dicho que las Cortes no existen permanentemente? Cuando un artículo de la Constitución dice: «Tal ley habrá de hacerla estas Cortes», no quiere decir las actuales, dice «Cortes», porque Cortes es una institución permanente, hasta el extremo de que hay un artículo que para que no se establezca una solución de continuidad entre unas y otras crea una Comisión permanente; luego las Cortes Constituyentes son una institución permanente, y lo mismo pueden hacer esas leyes estas Cortes que las futuras. (Muy bien, muy bien).

Los enchufes

Quiero recoger lo que habéis dicho de los enchufes, amigos míos. No insultemos a nadie. Cuando gobierne el Partido Republicano Radical, ¿a quién queréis que de los cargos y las representaciones? ¿A los adversarios? ¿A los enemigos? No. Se los habrá de dar a los amigos. Que en el reparto haya algún abuso y se acumulen más o menos cargos en uno, esas son impurezas de la realidad, que no se pueden curar siempre tan rápidamente como lo quiera el pensamiento; ya se irá modificando. Pero si de todo lo que hubiera que acusar a los socialistas y a los demás fuera de eso, de enchufistas, solo digo que para mí serían santos. No; nada de enchufes: a mí no me importa eso de los enchufes; lo que me importa es que se vaya convirtiendo el presupuesto del Estado, por la creación de organismos artificiales que no responden a las necesidades reales, en la lista civil de un partido. Eso sí que me inspira la mayor protesta. (Gran ovación).

Los radicales gobernarán con los demás republicanos

Quiero añadir a todo lo dicho que esto no es anuncio de que el Partido Radical, si recibe el encargo de formar Gobierno, habrá de vincular todas las representaciones ministeriales en sus filas. No; eso sería una insensatez; nosotros no podemos tener la pretensión de constituir solo el instrumento del Estado español; pero, además, es que necesitamos una compensación, por la derecha y por la izquierda, durante mucho tiempo, y lo necesitará la República, la asistencia de los demás republicanos. No nos preocupan cuales sean éstos o los otros partidos; todos, todos ellos, todos.

Es menester que todos ellos o la mayor parte, o los que quieran, se unan al representante de aquél a quien el jefe del Estado otorgue su confianza para constituir un Gobierno que restablezca la paz espiritual en todos los españoles, que haga grata la República, que extienda por todas partes la esperanza y la confianza, porque con la esperanza y con la confianza ese problema pavoroso del hambre social, ese problema pavoroso del paro se reducirá considerablemente, si no se anula. ¿Sabéis porqué en un país como el nuestro, de una tan floreciente, tan espontánea economía natural hay esos conflictos? Pues los hay, sencillamente, por la desconfianza de los capitalistas en que la República llegue a ser un régimen definitivo en España. Cuando haya un Gobierno que, pasadas estas dificultades, restablezca el imperio de su autoridad—y cuando hablo así no hablo de tiranía, porque cuando yo hablo de autoridad, hablo de ley, y hablo de cordialidad, y hablo de allanamiento espontáneo de los ciudadanos, que, viéndose tratados con justicia y con equidad, no necesitarán violentar su conciencia para someterse a la autoridad—, y cuando se resta-

blezca la justicia, y cuando los intereses heridos y lesionados puedan reflexionar serenamente y convencerse de que ha llegado la hora de que pa...

faltos de preparación, faltos de capacidad y faltos de energía moral. (Muy bien, muy bien; aplausos.) ¿Pero pod...

gar—en primer lugar!—sépanlo todos sépalo la burguesía, es para los obreros. (Muy bien, muy bien. Ruidosos aplausos.) ¿Por privilegio de la com...

A lo que venimos es a tratar por igual a todas las organizaciones políticas y a todas las organizaciones obreras, sin privilegio para ninguna de ellas...

Y nada más, queridos amigos. Empecé sin ganas, y vosotros me las habéis proporcionado. No pienso haber hecho un discurso trascendental; pienso haber dicho una serie de verdades que están en mi alma desde hace mucho tiempo y que repetiré, si se me invita, donde sea necesario.

Y a las señoras (Una voz femenina: ¡Veinte años menos!) ¿Para qué? Para lo que estoy haciendo no necesito estar nada a mi partida de bautismo. A las señoras y a las señoritas quiero también expresarles mi agradecimiento porque cada día más van estableciendo la costumbre de fraternizar con nosotros en los actos públicos, en los actos políticos. No solamente de esta manera dan una prueba de identificación con nuestros ideales, sino que, además, son para nosotros un estímulo y un amparo, porque se borran todas las diferencias; pero hay una que no se borrará nunca del alma hidalga de los españoles, que es aquella caballerosidad que se siente enaltecida y exaltada para realizar las más grandes heroicidades cuando tienen sobre su frente el peso de los ojos de una mujer, madre, hermana o compañera. (El público, puesto en pie da una larga ovación al señor Lerroxx).

Gratitud a todos

Ahora lo que me importa por final es exponer mi agradecimiento, en primer término, a esta Comisión organizadora del acto en representación de la agrupación obrera radical, que ha querido con este ágape de fraternidad demostrar con hechos que, en efecto el Partido Republicano Radical no es un partido obrerista; no; pero tampoco es un partido burgués: es un partido demócrata, en que, fundidas todas las clases sociales, realizan, mediante la convivencia, aquella augusta función del magisterio, de la pedagogía política, por la cual los que saben más, en la vida pública enseñan a los que saben menos, y les dan la mano, como los hijos a los padres cuando ya no pueden empuñar una herramienta para ganarse la vida.

A los obreros

Que sepan todos que hoy y mañana, mientras me tenga de pie y pensad que todavía me quedan treinta y nueve años de vida. (Vivas a Lerroxx), mis preferencias, mis simpatías, mis cariños, mis servicios, en primer lu...

Una omisión intencionada

Notaréis que hago caso omiso de aquel asunto que tanto preocupa a estos momentos a la opinión pública y tanto agita a la conciencia nacional. Lo hago deliberadamente. Es éste uno de aquellos asuntos que para los oradores ofrecen motivos sentimentales para levantar el alma de las muchedumbres que contra la injusticia pueden estallar en explosiones que no sean puramente verbales y sentimentales. No; esta es una de las desgracias que pueden ocurrirles a los gobernantes faltos de experiencia,

SULZER

La mejor bomba Representación y depósito José O. Dodero Tel. 10771. - Valencia. Castellón, 6

Sello YER DOLOR DE CABEZA GRIPE RESFRIADOS DOLORES REUMATICOS Y NERVIOSOS Y LOS ESPECIALES DE LA MUJER



Advertencia

Rogamos a nuestros suscriptores y anunciantes, que cualquier deficiencia que observen en el servicio, tengan a bien manifestarlo a esta Administración, en las egaduras de que serán atendidos debidamente.

Alquilo

piso amueblado poca escalera frente a la playa, cuarto de baño, mucho sol y otro sin muebles, tercer piso, tiene baño. Mare Nostrum, 17.

VIDA DEPORTIVA

Los partidos de hoy

Torneo de Liga

Primera división

Madrid—Arenas (5, 1) Donostia—Santander (1, 7.) Betis—Alavés (0, 2.) Barcelona—Español (1, 1.) Athletic—Valencia (5, 1.)

Segunda división

Oviedo—Athletic (0, 3.) Murcia—Unión (1, 9.) Osasuna—Sevilla (1, 3.) Celta—D. Coruña (2, 7.) Castellón—Sporting (1, 6)

Tercera división

Zaragoza—Sabadell (1, 1.)

Estamos ya en los finales del torneo de Liga y al Madrid, perdiendo el domingo último último en Santander, le ha salido un huesillo. No es mucha la importancia que se le deba dar a este ligero traspies, ya que es de suponer en el Arenas, su rival de esta tarde, la diferencia natural de clase que media entre los dos equipos. Pudiera ser que no le fueran bien dadas al lider y entonces la dificultad sería mayor para el último partido, en el que los bilbaínos del Athletic tendrían la gran «chance» para el triunfo definitivo.

En esta penúltima jornada la emoción sigue vinculada a los equipos en pugna por la cola, y de ellos el Alavés y el Valencia, jugando en campo enemigo, darán la pauta para fijar un poco más detenidamente la posición final. Hay también un Barcelona-Español, pero esta vez sin aliciente mayor; únicamente aquello de la eterna rivalidad puede dar un poco de color a un encuentro que ya lo perdió ha mucho tiempo.

En la segunda división es donde se va a batir el cobre de manera prodigiosa. Hay, nada menos, que un match en Buenavista con acompañamiento de tren especial e «hinchada» atlética con las aspiraciones de vencer al lider. No es cosa fácil pero si sucedera y del resultado depende que el club madrileño vuelva a la división que abandonó hace tres años. Y los restantes partidos siguen sien...

ELCHE

Velada Necrológica en el Orfeón Illicitano

Para conmemorar el XVII aniversario del inspirado compositor musical don Antonio Sansano celebró esta culta sociedad una velada artística.

Su presidente don Antonio Castaño dedicó palabras de encomio a la labor que realizó el llorado muerto.

El señor Araez lee una preciosa poesía de don Antonio Serrano Herández titulada «Gloria a maestro». Don Francisco Espinosa lee otra poesía debida a don Gaspar Lledó y titulada: «Al llorado maestro Toniquet Sansano». El inspiradísimo poeta Per-al Vicente declama una preciosísima composición obra de su ingenio, titulada: «Gloria a Toniquet Sansano».

Estas poesías fueron frenéticamente aplaudidas por el público que llenaba la sala completamente.

Hace su presentación la Orquesta «Arte Juvenil» que dirige el competente maestro don Alfredo Rico. Fue muy aplaudida.

Un «Trio infantil» formado por Conchita Granados, Asunción Jaén y José Granados toca con mucho esmero la serenata «Gran Vals» y otras obras. El público aplaude con cariño a estos pequeños artistas.

La masa coral dirigida por su maestro el señor Vaello canta el «Himno de Riego», «En la Aldea», «El Alba en el Campamento» y «La Sardana de las Monjas» terminando con el «Himno, Valencia».

Inútil es decir que el Coro estuvo a la altura de su reputación, bien ganada en concursos y certámenes.

Tan grata velada, continuó con el sexteto «El Plata» y los cantantes Juan García y Cándido González.

Puso fin a la velada don Jaime Agulló, presidente del Orfeón illicitano, quien dedica un sentido recuerdo a la memoria de Sansano y estimula a los jóvenes a que se inspiren en la conducta de hombres como el malogrado porque sólo así se hace patria y se honra al pueblo donde uno nace. Nadie recuerda a los que no hicieron nada, pero todos recuerdan a los que hacen algo para el bien de sus ciudadanos. Los perezosos, cosechan el olvido de sus nombres; tan solamente los activos viven siempre en la memoria de los pueblos. Con estas o parecidas palabras del señor Agulló terminó tan agradable velada.—C.



Pl. Pablo Iglesias, 24. Tel. 1540. MURCIA PRESUPUESTOS SIN COMPROMISO Siemens Industria Eléctrica S. A. Propague «EL Diario»

El mejor regalo Medias seda LA CIUDAD DE ROMA Altamira, 11 Alicante

Festividad de San José Bonitos obsequios.—Estilografías de todas las marcas y precios NO DEJE DE VISITAR SUS ESCAPARATES LIBRERIA MARIMON PAPELERIA Altamira 4 Teléfono 1546

El Dr. Alfonso de Miguel DEL HOSPITAL PROVINCIAL, ha trasladado su Consultorio Gabinete de Rayos X a la Avenida de Zorrilla, 14 1.º Digestivo—irugía Gena al-Rayos X Consulta de 1 a 1 y de 3 a 5.

CAFE «COLON» Establecimiento preferido del público. Café Express hecho con los renombrados BRACAFE (café del Brasil) Acreditado con los riquísimos HELADOS DE AVELLANA. Se sirven ya. Especialidades de esta casa JEREZ QUINA FONTAN - VINOS CASTELL DEL REMEY. Avenida Zorrilla, 12.—Teléfono 20-41.

Anunciarse en el «Diario de Alicante»

Superar lo insuperable Si esto fuera posible, podría decirse del éxito que tendrán en el mundo entero, sobre el ya conseguido, las HOJAS DE AFEITAR TOLEDO FABRICA NACIONAL de NUEVA FABRICACION, pues por la perfección y suavidad de sus filos serán las preferidas de todos los que la prueben

LAPIZ TERMOZAN CONTRA DOLORES PREPARADO POR R. MERCÉ COMPOSICION Precio: 4'45 Precio: 3'00 Contusiones Golpes Congestiones NO IRRITA NO TIENE MAL OLOR SE USA SIN ENSUCIARSE LAS MANOS De no encontrarlo en su localidad, pídale al Depósito General: R. Sala, calle Paris, 174 Barcelona, remitiendo sn importe en sellos correo o Giro Postal.

¿qué tiempo hace? ... Lluvia, nieve, viento, un poquito de sol traidor... qué importa... si lleva usted en su bolsillo una caja Gaba. Tomando algunas Gaba de vez en cuando, el microbio puede darse ya por vencido. Tomar Gaba equivale a purificar constantemente el aire que usted respira y a revestir sus mucosas con una fresca y suave película que los microbios no pueden franquear. Puede usted salir a la calle sin temor: ni catarros, ni tos, ni resfriados, pues las Gaba vigilan su salud. Cuida su garganta a diario—gargarice usted en seco con las deliciosas Gaba! Depositario en Alicante DESIDERIO REIG BAILEN 8 Y 10 DROGUERIA

Información telegráfica y telefónica

Don Marcelino Domingo es el Penélope de la Reforma Agraria y sigue tegiendo y destegiendo

EL AVIADOR LORING EN SU VUELO A MANILA HA LLEGADO A TUNEZ

Un gobernador dimite por causa de los socialistas.-El Juzgado especial por lo de Casas Viejas prosigue sus actuaciones.- Suicidio de la hija de Mangada.-Los que roban aceituna celebran un acto replicando a los terratenientes.-Regreso de deportados.-Otras informaciones de interés

INFORMACION POLITICA

De uno pasados sucesos

Madrid (Tel).—Esta madrugada recibió a los periodistas el Jefe Superior de Policía, diciéndoles que había enviado al Juzgado el atestado instruido con motivo de los sucesos registrados en el cementerio de San Isidro el día del aniversario de la muerte del Primo de Rivera.

Con el atestado han sido enviadas al Juzgado las porras que fueron ocupadas y también los detenidos que había.

Añadió que anoche los guardias de asalto disolvieron una manifestación que quiso asaltar el Circolo Tradicionalista. También dijo que Albiñana seguirá en Almería, por lo que queda anulado su confinamiento de las Hurdes.

Ahora resulta que ni el Consejo ni el Instituto de Reforma Agraria están como deben de estar

Madrid, (Tel).—Se dice que el ministro de Agricultura piensa introducir una transformación en el Consejo de Reforma Agraria. No ha pensado todavía en nombrar nuevo Director de Reforma Agraria.

Para la Secretaría general se indican varios nombres pero nada se sabe en concreto.

El ministro de Agricultura ha recibido a los periodistas manifestándoles que en el próximo Consejo de Ministros se terminará el estudio de la ley de arrendamientos rústicos con que se resolverá uno de los aspectos fundamentales de la Reforma Agraria.

La aprobación de esta ley la considera como una de las obras fundamentales de la República.

En la próxima semana se propone someter a Consejo la nueva estructura.

Deportados que regresan de Villa Cisneros

Madrid, (Tel).—En el ministerio de Gobernación han facilitado lista de los deportados en Villa Cisneros que se repatrian a bordo del cañero «Canalejas» y del vapor peninsular «Fuenterrabía».

En dicha relación figuran Francisco Pintegui, José Gortia, Santiago Muñero, Joviniano Gullón, Lorenzo Díaz Prieto, Luis Pereira, Mauricio López, Andrés Coll, José Gómez Hernández, José Marques, Joaquín Patiño, Justo Sanjurjo y Pedro Rodríguez.

Actuaciones por los sucesos de Casas Viejas

Madrid, (Tel).—Ante el Juzgado especial que instruye el sumario por los sucesos de Casas Viejas, han comparecido el capitán don Jesús Gómez y los tenientes don Pedro Sanjuan, don Manuel Escolar y el señor Sánchez Alvarez.

Adquisición de cereales

Madrid, (Tel).—El diputado señor Menéndez habló ayer mañana con el

ministro de Agricultura sobre el problema del campo en Asturias.

También sobre la adquisición de 500 toneladas de cereales en Andalucía, para lo cual el señor Menéndez saldrá hoy para Sevilla a realizar las oportunas gestiones.

Varias notas oficiosas del ministerio de Estado

Madrid, (Tel).—En el ministerio de Estado han facilitado una nota dando cuenta de que en el Instituto Iberoamericano de Praga han conferenciado los profesores señores Slabey y Steech sobre los temas «La España de hoy» y «Goya» respectivamente.

En otra nota se dice que la Facultad de Letras de París, ha creado el diploma de estudios hispánicos dedicado a los estudiantes del curso especial del Instituto Hispánico de La Sorbona. También la Facultad de la Sorbona ha incluido en sus estudios la Historia de España. Para obtener el título de licenciado será necesaria la aprobación de dicha asignatura.

El señor Wandervelde a Madrid

Madrid, (Tel).—El Embajador de Bélgica ha visitado al ministro de Instrucción Pública señor De los Ríos para darle cuenta de que el día 27 del actual llegará a Madrid el señor Wandervelde.

El Jefe del Cuarto Militar de S. E.

Madrid, (Tel).—El Presidente del Consejo de Ministros dijo a los periodistas que todavía no se había designado la persona que había de sustituir al señor Queipo de Llano en la jefatura del Cuarto Militar del Presidente de la República.

El Presidente de los Radiotelegrafistas herido

Madrid (Tel).—El presidente de la Sociedad de Radiotelegrafistas don Juan Mónico tuvo una discusión con Lorenzo Hermosa que recientemente fué expulsado de dicha entidad. Hermosa disparó en el curso de la conversación un tiro sobre Mónico hiriénolo gravemente.

Se preparan importantes reformas arancelarias

Madrid (Tel).—Una nota del Consejo Ordenador de la Economía Nacional, da cuenta de que en breve el breve el Gobierno actuará decididamente en materia arancelaria, llevando el ministro a Consejo la conveniencia de disolver la Junta Consultiva de Aranceles, encomendando sus funciones al Consejo Ordenador y creándose una Comisión arancelaria. Con ello se abre un período de renovación de la táctica de protección a las industrias.

Se tratará de racionalizar la exportación de frutas con miras a la reorganización de la exportación, para pro-

vocar un abaratamiento en los precios de exportación sin favorecer la competencia.

En otra nota de cuenta de que en la última reunión de la Comisión Mixta del Aceite se ha estudiado la manera de desarrollar un plan de trabajo.

Los oliveros han solicitado la suspensión de la admisión temporal de aceites de oliva para conseguir el alza.

Los vocales exportadores han aceptado la suspensión indefinida de compra de aceite.

Medidas para proteger al teatro español

Madrid, (Tel).—Ayer se reunió en el Ministerio de Instrucción Pública la Sección de Literatura y Artes con asistencia de los señores Pittaluga, Machado, Ovejero, Espiá y Azorín. Se acordó llevar a la práctica las medidas acordadas para proteger el teatro español.

El sábado próximo volverán a reunirse con igual objeto.

Un gobernador dimite por la actitud de los socialistas

Palencia, (Tel).—Ha presentado la dimisión de su cargo el gobernador civil de esta provincia señor Puig D'Aspre, por las dificultades que para el desempeño de su misión oponen los socialistas.

Una Semana Agrícola en Córdoba

Madrid, (Tel).—El ministro de Agricultura ha manifestado que para el próximo mes de abril se celebrará en Córdoba una Semana Agrícola, con asistencia del Ministro que pronunciará los discursos de apertura y clausura.

Le acompañarán en su viaje el Subsecretario, los Directores generales de Montes, Ganadería, Comercio, Reforma Agraria, la Oficina del Aceite, el Secretario del Instituto del Cultivo de Algodón y otros técnicos.

Sé tratará en dicha Semana Agrícola de estudiar medidas de defensa para los productos de la tierra y el logro de nuevos mercados.

La cosecha de la patata

Madrid, (Tel).—Una nota del ministerio de Agricultura da cuenta de que la cosecha de patata está valorada por término medio en más de 900 millones de pesetas.

Están amenazadas todas las producciones de patata de Europa por las numerosas enfermedades que acechan al preciado tubérculo. Entre ellas hace estragos la conocida por «degeneración» que hizo su presencia en España hace años, pero actualmente se halla bastante combatida.

Para mejorar la producción se creará la Estación de Mejora de la Patata.

En Prisiones Militares

Madrid, (Tel).—Don Miguel Maura ha visitado al exdirector de Seguridad señor Menéndez. También recibió la visita del director de Prisiones Militares. El capitán Rojas ha recibido a varios familiares y amigos particulares.

Manifestación del ministro de Instrucción

Madrid, (Tel).—El ministro de Instrucción señor De los Ríos, ha hecho manifestaciones acerca de la reforma universitaria, diciendo que la Universidad moderna tiene por misión crear el universitario, formar al profesional y preparar al investigador.

Estima que para el ingreso en la Universidad, debe precederse una prueba de competencia y un curso especial.

Un acto agrícola

Madrid, (Tel).—En la Casa del Pueblo, ha tenido lugar un acto organizado por la Federación de la Tierra, afecta a la U. G. T., como réplica al celebrado recientemente por los terratenientes y para combatir las conclusiones adoptadas en la referida asamblea de Madrid.

Hablaron José Castro, Martínez Ervías y Lucio Martínez, combatiendo a los oradores de días pasados y asegurando que pretenden desvirtuar la Reforma Agraria y desviar a la opinión.

Dijeron que no representan a los verdaderos contribuyentes de España, pues solo acudieron a ese acto los que obtienen pingües beneficios, mientras la mayoría de los propietarios de tierras tienen que trabajarlas para poder comer.

Cuatro pistoleros detenidos

San Sebastián, (Tel).—Han llegado cuatro pistoleros detenidos por la policía que se supone tenían proyectado algún acto terrorista.

Las minorías quieren demostrar que se las debe tener en cuenta en la política española

A pesar de la desanimación que hubo en el Congreso, se registró una nota de interés, que puede en su día tener las naturales derivaciones políticas.

Durante la tarde, los jefes de los distintos grupos de oposición celebraron conferencias, en las que trataron de la situación política y de las relaciones entre el Gobierno y las minorías.

Según las impresiones recogidas entre unos y otros, parece deducirse que, convencidos los distintos grupos de oposición de que el Gobierno, a pesar de las palabras de cordialidad del señor Azaña, seguirá su camino sin hacer caso del resto de la Cámara y que no está dispuesto a mantener diálogo alguno con ellos, coinciden en apreciar que ha llegado el momento de hacer ver a la mayoría que una oposición fuerte, firme, debe ser atendida, y con tal objeto algunos significados elementos opositores realizaron gestiones cerca de la minoría agraria para aligerar la discusión del proyecto de Congregaciones religiosas con la retirada de enmiendas y dar paso franco a la obstrucción radical, de la que, como se sabe, está exceptuado ese proyecto.

De esta manera, y salvada a excepción del proyecto de Congregaciones, todas las minorías antigubernamentales se agruparían en un solo frente,

haciendo una obstrucción firme y rotunda en el Parlamento contra la labor del Gobierno.

Naturalmente, de llegarse al acuerdo en estos planes, el debate político que había de iniciar el señor Castriello no llegaría a plantearse.

Disposiciones oficiales

De los Registros Civiles

Madrid, (Tel).—La «Gaceta» dispone que los certificados de registros Civiles se expidan en un plazo máximo de cinco días. Los jueces de Instrucción los legalizarán en plazo de dos días. Cuando requieran dichos certificados la legalización, los encargados de los Registros advertirán esta condición y los tramitarán ellos mismos cargando después a los interesados los gastos de correspondiente.

Información de Barcelona

Una denuncia

Barcelona (Tel).—«La Humanidad» dice que ha sido denunciada cierta actividad contrarrevolucionaria en varias iglesias de esta capital.

Elogia el discurso del señor Azaña y resalta que ha bastado el anuncio de una nueva intención antirrepublicana para que se unan los partidos políticos republicanos.

Valoración de un incendio

Han sido valorados los daños ocasionados por el incendio de los almacenes «El Siglo» en 15.410.000 pesetas.

Fraternización

En Sallent los mineros salieron de las minas siendo obsequiados con un almuerzo por los propietarios.

Unos que huyen

Frente a un almacén de granos se detuvo ayer un «taxi» del que descendieron cuatro desconocidos. Se dieron cuenta de ello los empleados y salieron en unión del jefe, a la vista de lo cual se cieron a la fuga los desconocidos abandonando el «taxi» por lo que se supone que lo habían robado.

Noticias varias

Huelga resuelta

Oviedo, (Tel).—Ha quedado resuelta la huelga en la mina «Baltasar» que era por ahora el único conflicto minero que había planteado.

El aviador civil Loring llegó ayer tarde a Túnez

Madrid, (Tel).—A las seis y media de la mañana de ayer salió del aeródromo militar de Getafe la avioneta 7-5 de 75 caballos, con la que intenta la travesía hasta Manila, por segunda vez, el piloto civil señor Rein Loring.

En el aeródromo se hallaban para despedir al intrépido aviador, las autoridades aeronáuticas, representantes de la Federación Internacional del Aire, de la Asociación de Pilotos Civiles, amigos y familiares.

La avioneta lleva dibujos de un artista pamplonés, sobre asuntos locales. Salió la avioneta con viento favore-

ble, proponiéndose llegar a Túnez ayer mismo.

Desde Túnez, emprenderá la segunda etapa hoy.

Lleva correspondencia de las autoridades madrileñas y un mensaje de la Prensa de Madrid.

A las dos y media de ayer tarde llegó a Túnez sin novedad.

Ha fallecido el duque de los Abruzzos

Madrid, (Te).—Comunican de Roma que ha fallecido el duque de los Abruzzos.

(N. de la R).—El duque de los Abruzzos nació en Madrid en la época en que ocupaba el trono Amadeo de Saboya. Destaca en la vida del duque de los Abruzzos, que dedicó la mayor parte de sus actividades a empresas científicas, entre ellas la famosa expedición al Polo Norte, en la cual perdió una mano que por consecuencia del intenso frío quedó helada.

Se pide para un parricida la pena de muerte

Madrid, (Tel).—En la Audiencia se vió ayer la causa contra Eugenio Sanz que mató a su esposa Manuela Ferrando.

El fiscal pide la pena de cadena perpetua y la acusación particular la de muerte.

Por amor fué

Madrid, (Tel).—Por contrariedades amorosas se suicidó ayer en el pabellón militar del cuartel en donde habita la señorita Marina Mangada hija del teniente coronel de ese apellido.

Disparó un tiro en el pecho quedando en gravísimo estado.

Entierro del hijo de «Bienvenida»

Sevilla, (Tel).—Acerca de la muerte del hijo de «Bienvenida» se atribuye lo ocurrido a un ataque de enajenación mental de Fernández Gallego.

Se practicó la autopsia a ambos cadáveres.

«Miss España» en El Ferrol

Ferrol, (Tel).—Ha llegado «Miss España» a la que se ha tributado un recibimiento cariñosísimo.

Noticias de Bilbao

Bilbao, (Tel).—Han sido libertados cuatro detenidos que habían sido encarcelados por sospecha de que fueran los autores del atraco a un estanco de Deusto.

—En el Sindicato Unico han sido encontradas hojas clandestinas y cargadores, habiéndose ordenado por el gobernador la detención de la directiva.

La ocupación de tierras

Avila, (Tel).—En el pueblo de Man-

abalago comenzó el vecindario la parcelación por su cuenta de una dehesa.

Persónose la Guardia Civil que impidió el hecho, pero los vecinos se retiraron después de advertir que tan pronto se aleje la Guardia Civil volverán a su empresa.

—En Bermuy de Sapardiel han quedado rotas las negociaciones entre obreros y patronos del campo. Las mujeres han impedido que trabajen los no afiliados, habiéndose detenido a siete de ellas.

En una colisión entre campesinos y guardia civil resulta muerto un guardia

Zaragoza, (Tel).—En el pueblo de Luma existía la pretensión de los campesinos de repartirse las tierras.

Hoy, por causa de esta excitación de ánimos, entraron en colisión con la guardia civil resultando muerto el guardia civil Ildefonso Gutiérrez.

Han sido enviados refuerzos.

Otro terremoto a larga distancia

Tortosa, (Tel).—El Observatorio del Ebro ha registrado un fuerte terremoto a una distancia epicentral de 9025 kilómetros.

Consejo de guerra en Granada

Granada, (Tel).—Se ha celebrado consejo de guerra contra 22 paisanos que entraron en colisión con la fuerza pública en el pueblo de Benamarell.

Para el cabecilla Rafael Granda pide el Fiscal 20 años de prisión. Los restantes están incurso en penas de menor importancia.

La carrera nacional de esquies

Madrid (Tel).—En Cercedilla ha comenzado el Campeonato Nacional de Esquies.

En la carrera a fondo don José Parra del Club Alpino de Madrid.

Del extranjero

El caos político griego

Atenas (Radio).—Se ha originado una excisión en el partido populista que ganó las elecciones, por cuya causa peligra el Gobierno.

Varios generales, coroneles, jefes y oficiales han sido declarados disponibles.

Rusia inquieta con Hitler

Moscou (Radio).—Ha sido llamado el Embajador de Rusia en Berlín para que informe a su Gobierno sobre las palabras de Hitler refiriéndose a la U. R. S. S.

Anuncie usted en el DIARIO



Las enfermedades del estómago afean y envejecen

El enfermo del estómago huye de la comida, pues sabe que cualquier alimento, aun los más ligeros, le producen el temido dolor. Pero no debe desesperarse. El Elixir Saiz de Carlos normaliza la digestión, y con las primeras dosis desaparece el dolor de estómago, acidez, vómitos, pesadez, etc. El enfermo come más, digiere mejor y se nutre, recuperando la salud perdida.

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS